

全球疫情蔓延

## 中国留学生学业如何继续

本报记者 赵晓霞

新冠肺炎疫情在全球不断升级，正在海外求学的中国留学生和拟出国留学的准留学生，面对封城、停课、停考等，如何将学业的影响降至最低？如果已经拿到海外院校录取通知该怎么进行下一步？今年秋季是否能照常入学？就此，本报采访了相关教育机构及留学专家。



图片来源：百度

## 关注各国院校政策变动

根据北京留学服务行业协会日前发布的关于“海外疫情对中国留学生影响”的调查报告，目前留学生普遍担心的问题中，感染病毒排在第一位，影响学业排在第二位。该调查报告显示，73%的留学生担心自己的学业会受影响，具体表现在86%的学校已经停课或改成网络授课；49.8%的人担心短时间内疫情不能得到有效控制，复学复课遥遥无期；30.9%的人担心停课、停考或将影响毕业或升学。

针对国际学生关注的学业相关问题，各国推出了一系列应对政策。以英国为例，各院校根据政府

的政策指导，陆续出台了相应的政策调整。在由英国文化教育协会运营的英国教育微信公众号上，目前已公布四期“英国院校最新政策调整汇总”，中国学子可根据自己的实际需求进行查询了解。

另根据英国内政部4月20日颁布的针对新冠病毒全球大流行疫情下第四层级学生签证的院校、学生以及短期学习的指引文件，其中关于远程学习的措施包括：基于目前的特殊情况，英国内政部不会将持有Tier4签证并且正在英国或英国境外参加远程课程学习的学生视为违反签证要求；已经获得Tier4签证的新生，如因疫情影响无法来到英国，将被允许参加远程学习，学校不需要取消担保；还未申请Tier4签证、但已经获得录取的新生，若希

望参与远程学习课程，则无需学校发放担保。

法国高等教育署日前也就疫情期间中国留学生关注的问题进行官方解读。比如，就在法国留学的中国留学生签证/居留证即将过期，疫情期间是否可以办理证件更新手续这个热门问题，法国高等教育署的解读是根据法国警察局公告，现暂停办理居留证申请/更新业务。为了保证在法外籍人员的有效身份，自2020年3月16日起，有效期即将到期的以下类型证件将自动延期3个月：长期居留；居留证（无论类型，但发放给外交及领事人员的居留证除外）；临时居留许可；避难申请证明；居留证申请办理证明。

就大家关注的意大利教育“重启”，近日，意大利教育、大学和科研部长Manfredi Gaetano提到，意大利大学教育“重启”的第一阶段会持续到7月本学期结束。据悉，目前“重启方案”已提交意大利高等教育委员会和意大利大学校长联合会讨论，并将征求意大利各个大学的意见与建议。提议中包括：从今年9月到2021年1月对于国际学生和家居居住地不在大学所在城市的学生，建议只采取远程上课。

## 申请学校如何调整

在法国高等教育署公布的中国学子关注的热点问题中，“疫情之下，我还可以提交法国留学申请吗”被列入其中。就此，法国高等教育署回应称，可以提交申请，但仅限于2020年9月入学的留学项目。

据介绍，法国高等教育署中国大陸中心和办事处并未关闭，任何时候都可以提交赴法留学申请。同时，法国留学预签证程序是无纸化流程，并不需要前往法国高等教育署办理。但法国高等教育署相关负责人提醒中国学子，暑期是法国留学申请高峰期，建议尽早开始办理申请。

正如留学法国申请是中国学子关注的热点，疫情之下，申请赴英国、美国等主要留学目的国留学也是中国学子关注的热门话题。

有着多年国际教育从业经验的英国罗伯特高登大学中国区负责人王佳告诉记者，受全球新冠肺炎疫情影响，包括罗伯特高登大学在内的很多英国大学将申请截至日期延

后，这对中国学生来说，是利好消息。

新东方前途出国美国本科部相关负责人表示，由于今年上半年TOEFL、SAT考试陆续取消，今年申请美国本科的学生的考试次数普遍降低，从而造成申请使用的平均分数降低，无法与往届学生通常经历多次TOEFL、SAT考试相比，因此美国大学将更重视学生的在校平均成绩以及竞赛活动的成果。该负责人预估认为，“今年的申请将有可能成为史上最不依赖考试分数的一年”。

## 2020年秋季还能入学吗？

对拟在2020年秋季留学的中国学子来说，如何应对才能不影响学业计划？

就此，新东方前途出国美国本科部相关负责人以美国为例解释说，对已经收到美国高校录取通知的学生来说，目前2020年秋季的入学方案尚未明朗。若2020年秋季无法实地入学，已发录取通知的学校入学大致有两种备选方案：一是学生可选择延期1学期或1学年入学；二是2020年秋季课程改为线上课程。“因此，中国学生需密切关注学校官网等机构发布的信息、网申系统信息以及及时查看邮件，以能在第一时间寻求解决方案。”

就拟在今年秋季赴英国留学的中国学子而言，有些因雅思考试的推迟而受到影响。就此，启德留学英爱项目国际教育规划专家商蕊建议，雅思成绩达到可以加配语言课要求的同学可以加配语言课，因为受疫情影响，英国一些大学的语言课已改为线上授课。她同时建议，中国学子可以考虑英国的硕士预科课程。“对还没有雅思成绩，或者参加了雅思考试但没有达到直录条件的学生，建议寻求替代型考试，比如Duolingo、PTE、AE等考试。”商蕊说。

疫情在英国暴发后，王佳接到不少家长和学生关于今年秋季入学的咨询。“不少学生和家对2020年秋季入学还是有疑虑的，在此背景下，建议在考虑健康安全的基础上，尽量按照原计划入读专业和课程。如果希望延期一年入学，也可以申请录取延期。”王佳说。

留英学子回国之后：  
做一个传递温暖的志愿者

王淑晨

曹元元是一名在英国伦敦攻读的“90后”中国留学生。随着英国疫情形势的变化，今年3月她转机回国。回国隔离期结束后，她又重新回到上海嘉定区集中留宿点做起了志愿者。

“对于一个一路提心吊胆的回国留学生来说，回到国内看到那么多辛勤工作的防疫人员，我的第一感受是，终于可以松掉那根紧绷的弦了。”3月17日晚11点，曹元元回到家乡上海，看到人流拥挤但有序的人境大厅以及身穿防护服的工作人员，她倍感安心。

跟随工作人员的引导，曹元元来到上海各区设在浦东国际机场的集散点登记信息并办理隔离手续。

曹元元还记得当时的场景：“凌晨1点，集散点的工作人员正在躺椅上休息，本来只需要两个工作人员帮我登记信息，但所有工作人员都坐了起来，并且耐心仔细地向我解释所有需要注意的事情。凌晨5点，司机师傅开着只坐了3个人的大巴车送我们到嘉定区留宿点，上楼时，工作人员要帮我拿行李，我觉得箱子不重就委婉拒绝了。进了房间，工作人员告诉我早上7点会有人来送早餐，下午1点进行核酸检测。关门前，他还不忘提醒我要好好休息。”一环扣一环，短短几小时，曹元元办好了入境隔离的手续，进入了隔离状态。“在这个防疫闭环背后是诸多默默付出的工作人员。回忆起入境隔离的整个过程，我特别感动，被暖哭了。”曹元元把自己的经历制作成视频上传至相关网络平台，她想让更多的人知道，“为什么这个国家，让我感到如此骄傲”。

在隔离期间，曹元元便有了做志愿者的念头。4月15日，她

到嘉定区集中留宿点，如愿成为一名志愿者。“我的工作主要是接听隔离人员打来的电话，记录他们的诉求，此外还包括给医护人员做保洁消毒杀菌，为保安测量体温，整理隔离人员需要的物品等。”曹元元说。

成为志愿者后，曹元元感受到的是工作人员的付出。“每天都有大量的外卖和快递送到留宿点，我们需要快速分拣这些快递，工作量很大。”曹元元介绍说，“现在集中留宿点每天的工作分早班和中班，早班是早上7点到下午3点，中班是下午3点到晚上11点。有的志愿者甚至身兼数职，比如隔离人员有时候打电话找志愿者倾诉，志愿者会尽可能地安抚其情绪。在志愿服务期间，我也结识了新的朋友。”

在整理隔离人员需要的生活用品时，曹元元会放置一张小卡片，这些小卡片都是她亲手制作的。“比如卡片上会有‘欢迎回家，一路辛苦了’的字样，也会有我画的卡通画。我只是想做一些力所能及的事，因为比较擅长制作卡片，就将自己的想法付诸实践了。”曹元元说。

在志愿服务中，曹元元常把自己的服务经历传至社交媒体上，一段时间下来，她所发的这些动态消息引起了越来越多网友的关注。有些网友在留言区分享在隔离时遇到的令自己感动的人和事，有些网友讲述自己的志愿服务故事，也有一些网友私信曹元元如何成为一名志愿者。

有两名中国留学生看到曹元元制作的视频后，也报名参加了志愿服务。“希望能把这份温暖传递下去。”曹元元说，“也希望我们年轻人用实际行动回报社会，报效祖国。”



身穿防护服的曹元元在志愿服务中。

博洛尼亚大学中国校友  
捐赠物资记

塞北翁

日前，意大利博洛尼亚大学的中国校友发起倡议，向博洛尼亚当地的医疗机构捐赠物资，截至发稿时，校友募捐的1920件护目镜和600套防护服均已发出，预计4月30日前后抵达博洛尼亚。

3月下旬，意大利疫情日趋严重，留意中国校友纷纷对第二故乡表达关切之情。博友校友、意大利中意投资咨询公司创始人鲁佳川联合工信部工业文化发展中心马雨墨等多名校友共同提出了向第二故乡捐赠物资的想法，得到校友支持，随即建立了一个地跨中国、德国、意大利的19人捐赠工作组。3月23日，筹备组发出向博洛尼亚当地的医疗机构捐赠物资的倡议。

捐赠活动中，有很多令人感动的故事。曾在博洛尼亚访学、就职于长安大学的李同录教授和他的团队一共募集27850元交给了筹备组，并专门给校友们写了中英文感谢信；上海交大的曹永康教授及其团队与博洛尼亚大学有着深厚的情谊，看到募捐信息之后，马上代表上海交通大学建筑文化遗产保护国际研究中心和参加培训的学员捐出了1000只医用口罩。

校友们最初的想法是通过博洛尼亚大学向医院捐赠，但是如此一来，因相关协调事宜，捐赠线势必拉长。筹备组经过讨论，最终决定与医院直接沟通，如有

紧迫的物资需求，则由医院出面协调与民防部门的关系。筹备组成员、博洛尼亚大学吴殷哲老师和苏跃臻教授迅速与博洛尼亚的Sant'Orsola医院相关负责人取得联系，很快就得到了院方的积极反馈——列出了亟需物资的排序：FFP2医用规格的口罩、护目镜、防护服、医用外科口罩。为了确保所捐物资能为医疗机构所用，筹备组研究了中欧医疗物资方面的标准，从CE认证、执行标准、厂名厂址等几个方面核对了物资的资质，最终确定了有出口资质并取得欧盟进口资质的护目镜和防护服作为捐赠物资。

校友们倡议捐赠物资时，正是国内外物流压力非常大的时候：当时估算的物流成本大约在3万到4万元人民币之间。当物资准备发往意大利时，物流公司的运费又涨价了，不仅单价上涨，而且每单物流的重量也有了新的规定。最终，这批医疗物资分为10单发出，每单运费达6016元人民币。但物资顺利发出让筹备组感到如释重负——没有辜负捐款人的期待。

正如倡议书中“80后”“90后”校友所言：“我们希望，当我们重回这片土地时，可以如往昔般沐浴在亚平宁的阳光下……也可以亲切地和生命里那些重要的人亲切地和拥抱，轻轻道一句：我们同在。”

## “我们收到了喀山联邦大学的5公斤土豆”

李鹤飞

4月20日，对我这就读于俄罗斯喀山联邦大学的大三留学生来说，平凡而温暖。

我至今记得那天的情景。“嗡”，随着手机发出的振动声，一条微信消息弹了出来：“今天下午1点在7栋门口领取防疫物资……”当时正在自习室的我当即冲回宿舍。

12点55分，我和另外3名舍友做好防护，下楼等待。走出电梯，看到许多戴口罩的外国人，热情的宿舍管理人员告诉我们：“一会儿要发‘礼物’，先回宿舍等，按所住楼层顺序下楼领‘礼物’。”

轮到咱们领“礼物”了，每人签字领取两个大袋。两手拎着两袋饱含喀山联邦大学对每位学生“沉甸甸的爱”的物资回到宿舍，拆开包装，泥土气息扑面而来。原来一个袋子中装的是5公斤土豆，另一个袋子中装的

是番茄酱、蛋黄酱、一盒茶包、一包大米、一袋意面和一瓶食用油。瞬间，同学们被这朴实的爱烘得暖暖的！

说实话，最近俄罗斯的疫情形势不容乐观，每日增加的新冠肺炎确诊病例数牵动着每位留学生和其远在国内的父母的心。

目前，我在生活方面受到的影响不是特别大。俄罗斯鞑靼斯坦共和国出现第一例确诊病例的隔天，喀山联邦大学便停课了，改成了上网课。鞑靼斯坦共和国也出台了相关政策，自4月5日起，除了到距住处最近的超市、药店以及宠物店外，到银行、邮局等单位上班，均需获取出行允许才可以出门。

喀山联邦大学的老师一直在提醒学生少出门，做好防护，身体有任何不适随时联系所就读学校的班

主任和系主任，同时也告诉学生们不要过度紧张、担心。这些来自当地学校以及国内院校的关注让我们感到温暖。

但随着俄罗斯疫情的变化，中国留学生的心理状态也受到了影响。看到每日媒体报道的关于确诊病例迅速上升的新闻，大家会感到焦虑和不安。

按往常的学期时间表，6月初或6月中旬，俄罗斯大多数大学将进入假期。对中国留学生来说，如果决定回国，面临的首要问题是如何买到机票。因疫情原因，飞往国内的航班骤降，机票涨价厉害。我周围有些同学之前定了5月回国的俄航机票，但因航班停飞，机票被取消，可是购票款



李鹤飞和舍友收到学校发放的土豆。